

农民工

周刊



责任编辑：程莉莉
E-mail: grbnmgzk@163.com

G 打工前沿

请少些奇葩规定 多些双向考虑

甘哲

广州某公司最近出了一个新通知,要求员工在周五的下班时间为公司进行大扫除。公司方虽说是以自愿为前提,但实际上却成为员工“被自愿”,因为不参与大扫除将会受到批评或影响工资。其员工在网上爆料此事后,引起了热议。

员工下班后有义务帮公司打扫卫生吗?一般情况下,公司都会配有保洁人员,打扫卫生是保洁人员的工作内容,其他非保洁岗位的员工与公司签订劳动合同时所约定的工作内容应该与打扫卫生无关。如果员工单独因为不参加大扫除的行为,而影响自己的绩效、工资的话,公司就涉嫌违反了劳动合同和劳动法。

对此,该公司辩称,这是一个团队拓展的活动,大家在大扫除的活动中,可以增进感情。

现在一些公司都以团建的名义组织活动,活动的项目大都是围绕如何提高凝聚力和团队意识。重要的是,员工必须是自愿的。

广州这家公司以团建为名,组织员工下班时间大扫除,且不说大扫除对于增进团队建设的作用有多大,如果大多数员工都不是自愿的,那么该团建活动也就达不到目的,而且还会适得其反。

这些年,不少公司推出了一些奇葩的规定,如“私人朋友圈必须转发公司的运营广告”“饭馆对顾客提供跪式服务”“团建强迫员工互扇耳光”等等,这些奇葩规定打着企业文化的名号,恰恰暴露了公司价值观的扭曲及人文情怀的匮乏。优秀的企业文化,应当展现扎实的经营理念,并对员工有充分的尊重。

现实中,很多员工对于公司的奇葩规定常常都敢怒不敢言,更怕去当“出头鸟”反映真实想法而引起公司不满。

这就需要公司在制定规章制度、组织团建活动的时候,更多地站在员工的角度考虑,平衡好公司利益和员工利益,在不超出法律规定的前提下真正做到尊重员工意愿。同时畅通沟通机制,让员工能真实反馈对于规定、活动的意见、建议,从而根据员工意愿及时进行改进。此外,监管部门也应该加强监管,一旦触碰红线,就要对公司的不当规定予以纠正。

真心希望各类公司少些奇葩规定,多些双向考虑。

超龄农民工转型就业调查②

为超龄农民工找工作,这个平台是认真的

上千家招工企业入驻水猫工匠平台,一年6000多人在此找到工作

阅读提示

在建筑用工较多的天津市滨海新区,水猫工匠平台找准了超龄农民工的就业痛点应运而生。目前,该平台已有上千家招工企业入驻,每年为6000多名超龄农民工找到工作,每年为他们实现就业收入数亿元。

本报记者 张奎
本报通讯员 程志会

5月5日一早,天刚蒙蒙亮,60岁的秦学岭和6名工友一起,坐着水猫工匠(天津)科技有限公司提供的专车,来到中建八局华北分公司万达项目工地,开始了一天的保洁工作。这是秦师傅从建筑工转型之后从事的工作之一。

“为了拓展超龄农民工的就业渠道,我们研发成立水猫工匠招工找活互联网平台(以下简称水猫工匠平台),并通过公司管理的滨城灵活就业服务中心,采取‘线上+线下’相结合的方式,帮助超龄农民工实现转型就业。”水猫工匠平台创始人杨志勇说。

屏对屏,线上接“好活儿”

目前,上海、天津等全国多地出台规定,对建筑施工行业超龄农民工进行用工规范。“禁止60周岁以上男性及50周岁以上女性人员进入施工现场从事建筑施工工作”,政策的出台让很多超龄农民工失去了就业机会。

在建筑用工较多的天津市滨海新区,水猫工匠平台正是找准了超龄农民工的就业痛点并为此而设立的,平台可以为超龄农民工提供数量众多的工作信息和就业机会。

秦学岭原本是天津森一建筑工程有限公司的一名水电工,两年前因为年龄原因离开工地之后,就开始在水猫工匠平台注册接单。

“平台上发布的活儿特别多。有一次我接了个修水龙头的活儿,一个小时就干完了,给了我100元工钱。还有一次,客户家的电表总是跳闸,我上门后很快就找到

原因,在他家厨房安了个插座,100元又到手了。”说起网上接到的订单,秦师傅如数家珍。最让他开心的是,每次干完活儿都是现金结账,不像在建筑工地一个月才能领到工资,甚至得等到年底。“孩子们急用钱的时候,我随时都能拿出来。”他说,每个月七八千元的收入让自己有了底气。

61岁的侯师傅也是平台的受益者。不同于在建筑工地干小工,他在平台经常接到一些保洁、绿化养护的活儿。“这些活儿不像在建筑工地那么危险,每个月有几千元收入,我挺满足的。”他告诉记者。

超龄农民工口中的这些“好活儿”,背后是水猫工匠平台工作人员辛苦付出。他们不等不靠主动出击,走访天津市各大用工企业,及时收集用工需求,每天与企业对接用工信息,第一时间在平台上免费发布。

据了解,该平台目前已有上千家招工企业入驻,成立3年来每年为6000多名超龄农民工找到工作,每年为他们实现就业收入数亿元。

面对面,大市场实现灵活就业

“前几天,我在大市场找到一个活儿,给一家业主镶瓷砖,一天400元呢,干了6天,挣了2400元。”张清法说。

张清法所说的大市场指的是天津市滨城灵活就业服务中心,其前身是零散务工人员劳务市场。

据张师傅说,他18岁就出来当建筑工了,干了半辈子,抹灰、砌墙、镶砖这些活儿他都会。从工地下来之后,他就在大市场里接活儿,时间上比较自由,每个月还可以根据自身情况歇两天。

“辛苦点儿的话,一个月大概有1万元收入,跟以前在建筑工地上收入差不多。我打算趁着还有力气再多干两年,多存些钱就回湖北老家养老。”张清法说。

来自河北邯郸的连师傅,从天津市森易源建筑安装工程有限公司离开后,也经常到大市场里找活儿干。“工作人员特别热心,带着我们联系工作。我目前在万达广场项目干些零工,每天能有200多元收入。”他告诉记者。

“我们采取‘请进来’的模式,将更多的用工企业请进服务中心劳务市场,通过线下点对点、面对面直接招人的方式,让更多超龄农



工作人员为超龄农民工介绍网络平台用工情况。程志会摄

民工在这里找到合适的工作。”滨城灵活就业服务中心负责人薛贵利说。据了解,该中心还与近60家物业公司建立长期合作关系,每年仅为天津市金玉物业管理有限公司一家就推荐150余名超龄农民工从事保安、保洁等工作,帮助他们实现就业。

免费服务,真心帮助

在不遗余力为超龄农民工提供工作岗位的同时,水猫工匠(天津)科技有限公司还通过免费学习、免费培训、免费提供经营场地等,提高他们的素质、技能,拓宽就业渠道。

“大部分超龄农民工文化层次和文化水平相对较低,我们就在水猫工匠平台上开设了线上免费学习课程,比如电工课、焊工课,通过小视频让他们掌握基本操作,还进行安全知识的培训。”薛贵利说。

公司还为超龄农民工秦俊云免费提供了400平方米的经营场地,支持他转岗创业带动就业。

“除了经营场地免费,水电费也免除了,现在我每个月营业额达到七八万元,带动了

不少农民工就业,自己每月也有大约1万元收入。”天津食皇餐饮有限公司的秦俊云说。

对于常年在外打拼的农民工来说,苦点累点不怕,最怕的就是干完活儿拿不到工资,更怕干活儿的时候受工伤。为了维护他们的合法权益,水猫工匠平台开设了免费的法律咨询服务,还在服务中心开设了咨询窗口,每周定期邀请律师现场为农民工答疑解惑,帮助他们维权,让他们安心干活儿。

滨城灵活就业服务中心是超龄农民工的第二个家。自从服务中心开业之后,他们再也不用像以前那样在桥底下、马路边等活儿了,也不再担心刮风下雨无处可躲了。

“服务中心可好了,有热水喝”“有桌椅板凳,可以休息”“还给我们免费发工具包、米面油和饮料”……在采访现场,超龄农民工们你一言我一语地告诉记者。

不久前,来自黑龙江的超龄农民工宋端江在等活儿的时候突发脑溢血,被老乡送到医院。服务中心得知后,给他送去了2000元慰问金。看到服务中心的工作人员,躺在病床上的宋老就像见到亲人一样,拉着他们的手久久不肯松开。

“等老宋身体完全康复了,我们会帮他联系保安的工作,让他有份稳定的收入,安心在天津工作。”薛贵利表示。

国家统计局最新数据表明——

50岁以上农民工占比5年来不断提高

本报讯(记者时斓娜)5月5日记者获悉,国家统计局已经发布2021年农民工监测调查报告。报告显示,2021年,农民工平均年龄41.7岁,比上年提高0.3岁。从年龄结构看,40岁及以下农民工所占比重为48.2%,比上年下降1.2个百分点;50岁以上农民工所占比重为27.3%,比上年提高0.9个百分点。从事建筑业的农民工比重为19%,比上年提高0.7个百分点。

值得注意的是,近5年来,农民工平均年龄逐年提高,50岁以上农民工占比也不断提高。2017年农民工平均年龄为39.7岁,比2016年提高0.7岁,2018年、2019年、2020年分别为40.2岁、40.8岁、41.4岁;2017年50岁以上农民工所占比重为21.3%,比2016年提高2.2个百分点,2018年、2019年、2020年占比分别为22.4%、24.6%、26.4%。

根据报告,2021年,全国农民工总量

29251万人,比上年增加691万人,增长2.4%。各区域输出农民工人数均有增长,在中部地区就业的农民工人数增加最多,为344万人,增量占全国农民工增量的49.8%。

从农民工就业分布的产业来看,从事第二产业的农民工比重为48.6%,比上年提高0.5个百分点。其中,从事制造业的农民工比重为27.1%,比上年下降0.2个百分点;从事建筑业的农民工比重为19%,比上年提高0.7

个百分点。从事第三产业的农民工比重为50.9%,比上年下降0.6个百分点。

收入方面,农民工月均收入4432元,比上年增加360元,增长8.8%。分行业看,农民工就业集中的六大主要行业月收入继续增长。其中,从事制造业农民工月收入4508元,比上年增加412元,增长10.1%,增速最快;从事建筑业农民工月收入5141元,比上年增加442元,增长9.4%。

国家医保局:

门诊费用跨省直接结算覆盖范围进一步扩大

本报讯(记者王维砚)记者日前从国家医保局获悉,门诊费用跨省直接结算覆盖范围进一步扩大。截至今年3月,全国已有72个统筹地区启动高血压、糖尿病、恶性肿瘤门诊放化疗、尿毒症透析、器官移植术后抗排异治疗等5种门诊慢特病相关治疗费用跨省直接结算试点。

据悉,为解决参保人“垫资”“跑腿”的难题,国家于2016年启动异地就医直接结算政策,按照“先住院,再门诊;先省内异地,再跨省异地”思路分步实施。

目前,住院费用跨省直接结算已覆盖全国所有省份、所有统筹地区、各类参保人员和主要外出人员,住院费用跨省直接结算运行稳定。截至3月底,全国住院费用跨省直接结算已联网定点医疗机构5.55万家;当年累计住院费用跨省直接结算122.37万人次,涉及医疗费用281.06亿元,基金支付161.52亿元,基金支付比例为57.5%。

在门诊方面,截至3月底,全国门诊费用跨省直接结算已联网定点医疗机构5.72万家,定点零售药店10.36万家;当年累计门诊费用跨省直接结算500.01万人次,涉及医疗费用12.49亿元,基金支付7.31亿元,基金支付比例为58.5%。

按照当前的制度设计,参保人在异地就医时,一般遵循“先备案、选定点、持卡就医”的流程。目前,在国家医保服务平台APP异地就医备案栏目中,可以查询到各统筹地区定点医疗机构开通住院、普通门诊和门诊慢特病跨省直接结算的情况,医保经办机构联系方式以及各地系统停机公告等信息。今年1月~3月,通过国家统一的线上备案渠道,已成功办理备案44.37万人次。

此前,国务院印发的《关于落实〈政府工作报告〉重点工作分工的意见》明确,2022年要持续推进完善跨省直接结算办法,并在今年6月底前出台相关政策。

下一步,国家医保局将分类推进住院、门诊费用跨省结算线上线下“跨省通办”。住院费用跨省直接结算政策将进一步完善,方便参保群众异地备案,稳步提高住院费用跨省直接结算率,力争“十四五”末达到70%以上。同时,将在年内全力实现每个县至少有1家定点医疗机构能够提供包括门诊费用在内的医疗费用跨省直接结算服务,基本实现上述5个主要门诊慢特病的相关治疗费用跨省直接结算统筹地区全覆盖,推进其他门诊慢特病的相关治疗费用跨省直接结算或零星报销的工作目标。



采茶正当时

5月2日,福建省武夷山市茶农在茶园采摘茶青。眼下正是武夷岩茶的采摘旺季。当日,福建省武夷山市告别了多日的阴雨天气,当地茶农利用晴好天气抓紧采摘茶青,制作武夷岩茶。

新华社发(陈颖摄)

对符合条件的快递收派 服务收入免征增值税

本报讯(记者甘哲)针对交通物流保畅通工作,近日召开的国务院常务会议要求,进一步打通堵点、畅通循环。会议指出,交通物流是市场经济的经脉。针对近期部分地区物流受阻,国务院建立了工作机制。要统筹疫情防控和物流畅通保供,畅通国际国内物流。

据悉,会议要求要保障交通骨干网络高效运行。督促高速公路收费站、服务区应开尽开,疏通机场、港口集疏运,支持平台、快递等企业增加运力。

打通物流微循环,推动因疫情关停的快递等网点有序恢复运营和快递员返岗。保障农村公路畅通和农资农产品运输。

同时强化重点区域、行业和企业物流保障。备足用好应急物资中转站,实行非接触式接驳,确保民生物资、产业链供应链重点企业货物、进出口产品等运输。

此外,要加强对货运经营者帮扶。5月1日至年底,对符合条件的快递收派服务收入免征增值税。尽快推出1000亿元再贷款支持交通运输、物流仓储业融资。合理支持车贷延期还贷。还要确保车辆通行证快申快办、全国互认。

记者从多家快递公司了解到,在受疫情影响的上海、吉林等地,快递的各环节工作都在有序恢复,很多地区的操作能力和运转速度都逐步恢复到日常水平。